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《統計學概要(統計)》 
參考值： 

 
 

一、X族人之平均身高為160公分，標準差為10公分。某製造商欲生產一款長度為200公分之床墊。假

設床墊之長度必須比身長多出至少15公分方能讓使用者感覺舒適。 
(一)若不知X族人身高之分配為何，試問約有多少比例族人使用此床墊感覺舒適？（10分） 
(二)若X族人之身高服從常態分配，試問感覺舒適之比例為何？（10分） 

試題評析 
本題是考單邊柴比雪夫不等式與常態分配之計算題型，兩者都是考古題裡面的常客，要獲得高分

不難。 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第一回，趙治勳編撰，第五章與第七章。 

 

答： 

令 X 表X族人之身高(公分)  2 2~ ( 160, 10 )= =X µ σ  

(一) 由單邊柴比雪夫不等式  
2
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     X族人至少有86.2%使用此床墊感覺舒適 

(二) 2 2~ ( 160, 10 )= =X N µ σ  

     
185 160

( 15 200) ( 185) ( )
10

−
+ ≤ = ≤ = ≤P X P X P Z  

                  ( 2.5) 1 0.006 0.994= ≤ = − =P Z  

      X族人至少有99.4%使用此床墊感覺舒適 

 

二、甲公司有4名員工，月薪分別為4萬、6萬、8萬、8萬。經由簡單計算已經求出母體平均數(µ)為

6.5萬，母體變異數(σ2)為2.75萬。今擬以抽後不放回的方式抽取2名員工，得樣本平均數 2X 。將

2X 的平均數與變異數分別記為 2Xµ 與 ( )22Xσ 。 

(一)試寫出 2X 之機率分配，並依此計算 2Xµ 與 ( )22Xσ 。（10分） 

(二)假設母體個數為N，以抽後不放回的方式抽取n個值，將樣本平均數之變異數記為 ( )2nXσ 。

在考量有限母體修正係數之下，試寫出 ( )2nXσ 與 2σ 之關係式。（5分） 
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(三)當樣本數n遠小於母體數N時，試問(二)中之修正係數近似何值？（5分） 

試題評析 本題是考樣本平均數之抽樣分配，講義都有相關例題，小心計算，獲得高分應該不難 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第二回，趙治勳撰，第九章例1。 

 

答： 
(一) 

樣本 2X  機率 

4，6 5 
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2
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× × =  
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( ) ( ) ( ) [ ( )] 43 [6.5] 0.9167

6
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其中 2 2 2 2 2
2

1 1 1 1 1
( ) 5 ( ) 6 ( ) 7 ( ) 8 ( ) 43

6 3 3 6 6
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(二)  

在抽後不放回下，母體變異數為

2
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故
2
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n
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(三) 當n遠小於N時，修正係數1−
n
N

近似於1 

 
三、甲乙丙為三名職棒左打者，下表為去年此三名打者面對左投手與右投手時之表現。 

 打數（左投） 安打數（左投） 打數（右投） 安打數（右投） 

甲 224 63 532 116 

乙 245 49 567 238 

丙 231 35 525 147 

棒球打擊率之計算公式如下：打擊率＝安打數/打數 
(一)試分別計算甲乙丙於左投時之打擊率的95%信賴區間，並依此兩兩比較（甲、乙）、（乙、

丙）、（甲、丙）面對左投手時之打擊率是否不同？（10分） 
(二)在顯著水準0.1下，試檢定甲打者面對左投與右投時，打擊率是否不同？（10分） 
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試題評析 
本題(一)要以兩兩信賴區間比較是否存在顯著差異，雖然沒有考過這樣的比較法，但只要熟知信

賴區間的意義，考生應該可以推測如何進行比較的。另外(二)是兩獨立母體成功比例差之假設檢

定，屬於基本計算題，獲得滿分不難 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第三回，趙治勳撰，第十一章。 

 

答： 

(一) 令 1 2 3, ,p p p 分別表甲，乙，丙之打擊率 

甲於左投時打擊率之95%信賴區間為 

      1 1
1 0.025

1

63 161
ˆ ˆ(1 ) 63 224 224ˆ( ) ( 1.96 ) (0.2224,0.3401)

224 224

−
= = 

p pp z
n

 

乙於左投時打擊率之95%信賴區間為 

      2 2
2 0.025

2

49 196
ˆ ˆ(1 ) 49 245 245ˆ( ) ( 1.96 ) (0.1499,0.2501)

245 245

−
= = 

p pp z
n

 

丙於左投時打擊率之95%信賴區間為 

      3 3
3 0.025

3

35 196
ˆ ˆ(1 ) 35 231 231ˆ( ) ( 1.96 ) (0.1053,0.1978)

231 231

−
= = 

p pp z
n

 

題意是要利用以上各位左打者左投時打擊率之信賴區間進行兩兩比較，故判斷準則為兩者信賴區間是否包

括彼此之點估計。各位左打者左投時打擊率之估計值為 1 2 3ˆ ˆ ˆ0.28125, 0.2, 0.152= = =p p p ，可得（甲，乙）

左投時打擊率不同，（乙，丙）左投時打擊率不同，（甲，丙）左投時打擊率不同。 
(二) 令 1 2,X X 分別表甲打者面對左投與右投時打出安打 

母體： 1 1 2 2~ ( ) ~ ( )⊥X Ber p X Ber p   假設(1) 1 2⊥X X  (2)隨機樣本 

樣本： 11 12 1224 1, , , ~ ( )2
iid

X X X Ber p   21 22 2532 2, , , ~ ( )2
iid

X X X Ber p  

點估計： 1 1 2 2
1 2 1 2

. . .

(1 ) (1 )
ˆ ˆ ~ ( , )

224 532

− −
− − +

byC L T

p p p pp p N p p  

  0 1 2: =H p p
  

vs  1 1 2: ≠H p p  

T.S.： 1 2

. . .

ˆ ˆ( ) (0)
~ (0,1)

1 1
ˆ ˆ(1 )( )

224 532

− −
=

− +
byC L T

p pZ N
p p

     其中
63 116

ˆ 0.2368
224 532

+
= =

+
p  

R.R.： Reject 0H  at 0.1=α  if *
0.05| | 1.96> =Z z  

 
*

63 116
( ) (0)
224 532 1.867

1 1
0.2368(0.7632)( )

224 532

− −
= =

+
7Z    0'∴don trejectH  

結論： 我們沒有足夠證據去推論甲打者面對左投與右投時打擊不同 
 
 
四、A辦事處使用抽號機供訪客抽取號碼，並使用叫號機呼叫訪客前往櫃檯接受服務。根據過去一週

抽號機與叫號機之紀錄，製作訪客到訪之等候時間（分鐘）與人次如下： 
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等候時間  （0， 5）  [5， 10）  [10， 15）  [15， 20）  [20， 30） 

人次 147 65 22 9            7 

(一)試求平均等候時間。（5分） 
(二)在顯著水準0.1下，試檢定等候時間是否服從指數分配。（期望值為λ的指數分配之機率密度

函數為f(x)= (1/λ)e-x/λ
， x ≥ 0；累積機率分 配函數為F(x) =1 − e-x/λ

， x ≥ 0。）（10分） 
 
試題評析 本題是卡方適合度檢定，相關例題於統計題庫中都有，小心計算，獲得高分應該不難 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第三回，趙治勳撰，第十三章。 

 

答： 

(一) 平均等候時間
( )2.5 147 7.5(65) 12.5(22) 17.5(9) 25(7)

5.85
147 65 22 9 7

+ + + +
= =

+ + + +
(分鐘) 

(二)  
等候時間 (0，5) [5，10) [10，15) [15，20) 20以上 

iO  147 65 22 9 7 

機率 ip  
5

5.851 0.575
−

− =e  
5 10

5.85 5.85 0.244
− −

− =e e  
0.104 0.044 0.033 

250=i iE p  143.75 61 26 11 8.25 

0 :H 等候時間服從指數分配  vs  1 :H 等候時間不服從指數分配 

T.S.： 
25

2 2
(5 1 1 3)

1

( )
~ − − =

=

−
= ∑

d
i i

ii

O E
E

χ χ  

R.R.： Reject 0H  at 0.1=α  if 2* 2
(3)0.1 6.25> =χ χ  

2* 1.504=χ    0'∴don trejectH  

結論： 我們沒有足夠證據去推論等候時間不服從指數分配 
 
五、賈先生欲購買一輛油電混合二手車。他蒐集一組隨機樣本，其中車齡（年）與價格（萬元）之

資料如下： 

X：車齡 8 3 6 5 5 2 8 10 9 8 

Y：價格 55 145 82 68 100 140 35 40 65 70 

 
(一)在顯著水準0.05下，試檢定車齡與價格之相關係數是否為負值。（5分） 
(二)考慮以價格為依變數、車齡為因變數之線性回歸模型。試求出回歸方程式，並於顯著水準

0.05下，試檢定斜率係數是否為負值。（10分） 
(三)試比較(一)(二)之檢定統計量之異同。（5分） 
(四)試求出判定係數，並說明其意義。（5分） 
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試題評析 本題是簡迴歸之計算題型，屬於常考題型，小心計算，獲得高分不難 

考點命中 《迴歸分析申論題完全制霸》高點文化出版，趙治勳編著，第八章第六節。 

 

答： 

假設模型 2
0 1 , ~ (0, ), 1,2, ,10= + + = 

iid

i i i iY X N iβ β ε ε σ  

(一)  
808

0.8989
62.4 12948

−
= = = −XY

XY
X Y

SSr
SS SS

 

  0 : 0≥XYH ρ   vs  1 : 0<XYH ρ  

T.S.： (10 2 8)2

2
~

1
− =

−
=

−
XY

XY

r nT t
r

 

R.R.： Reject 0H  at 0.05=α  if *
(8)0.05 1.86< − = −T t  

*

2

0.8989 10 2
5.803

1 0.8989

− −
= = −

−
T    0∴rejectH  

結論： 我們有足夠證據去推論車齡與價格之相關係數為負值 
(二) 

1
808ˆ 12.9487

62.4

−
= = = −XY

X

SS
SS

β     0 1
ˆ ˆ 80 ( 12.9487)6.4 162.87168= − = − − =Y Xβ β  

ˆ 162.87168 12.9487∴ = −y x  

  0 1: 0≥H β   vs  1 1: 0<H β  

T.S.： 1
(10 2 8)

ˆ 0
~ − =

−
=

X

T t
MSE
SS

β
 

R.R.： Reject 0H  at 0.05=α  if *
(8)0.05 1.86< − = −T t  

* ( 12.9487) 0
5.803

310.6831

62.4

− −
= = −7T    0∴rejectH  

其中 
2 2

1̂ 12948 ( 12.9487) 62.4
310.6831

2 2 10 2

− − −
= = = =

− − −
Y XSSE SS SSMSE

n n
β

 

結論： 我們有足夠證據去推論斜率係數為負值 
(三) 

兩個檢定統計量為相同的，因為 

1 1 1
12 2 2 2

ˆ ˆ ˆ2 2 0 0ˆ
1 1 (1 ) (1 )

22

− − − −
= = = = =

− − − −
−−

XXY X

YXY XY Y XY Y XY

X
X

SSr n SS nT
SS MSEr r SS r SS r

n SSn
SS

β β ββ
 

(四) 
2 2 2( 0.8989) 0.80802= = − =XYR r  

表示考慮之自變數車齡與模型可以解釋價格(Y)之變異達到80.802% 
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